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Theoretische Informatik 2

Ein paar Fragen

Wie verabredet, soll am Ende der Lehrveranstaltung ein kurzes Fachgesprich stattfinden,
in dem von jeder Teilnehmerin und jedem Teilnehmer in ca. 5 Minuten einige Fragen
beantwortet werden sollen. Zu einem Fachgespréch konnt ihr einzeln oder in Gruppen bis
zu vier Personen erscheinen, wobei bei einem Gruppenfachgespréch natiirlich jeder einzeln
befragt wird. Die folgenden Fragenkataloge sind dafiir die Grundlage. Es soll mindestens
eine Frage aus Katalog 1 und eine aus Katalog 2 oder 3 kommen.



Katalog 1: Was ist das? Wie ist es konstruiert?
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Katalog 2: Was ist das? Wozu taugt es? Warum gilt es?

34. Pumping-Lemma fiir von endlichen Automaten erkannte Sprachen
35. Pumping-Lemma fiir kontextfreie Sprachen

36. Kontextfreiheitslemma

37. Cocke-Kasami-Younger-Verfahren



Katalog 3: Was gilt? Was nicht? Warum?
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Jede rechtslineare Sprache wird von einem endlichen Automaten erkannt.

Jede rechtslineare Sprache wird von einem deterministischen Kellerautomaten er-
kannt.

Jede rechtslineare Sprache wird in linearer Zeit erkannt.
Jede rechtslineare Sprache ist monoton.
Jede von einem endlichen Automaten erkannte Sprache ist rechtslinear.

Jede von einem endlichen Automaten erkannte Sprache wird auch von einem deter-
ministischen Kellerautomaten erkannt.

Jede kontextfreie Sprache wird von einem Kellerautomaten erkannt.
Jede kontextfreie Sprache wird in polynomieller Zeit erkannt.

Jede kontextfreie Sprache ist rechtslinear.

Jede kontextfreie Sprache ist monoton.

Jede kontextfreie Sprache wird von einem deterministischen Kellerautomaten er-
kannt.

Jede kontextfreie Sprache wird von einem endlichen Automaten erkannt.
Jede monotone Sprache ist kontextfrei.

Jede monotone Sprache wird von einem Kellerautomaten erkannt.

Fiir jede monotone Sprache ist das Wortproblem entscheidbar.

Fiir jede beliebige Chomsky-Sprache ist das Wortproblem entscheidbar.
Jede beliebige Chomsky-Sprache ist aufzihlbar.

Die Vereinigung zweier rechtslinearer Sprachen ist rechtslinear.

Der Durchschnitt zweier rechtslinearer Sprachen ist rechtslinear.

Die Vereinigung zweier kontextfreier Sprachen ist kontextfrei.

Der Durchschnitt zweier kontextfreier Sprachen ist kontextfrei.

Der Durchschnitt einer kontextfreien Sprache mit einer rechtslinearen Sprache ist
kontextfrei.

Zu jeder rechtslinearen Grammatik gibt es eine mit Abweichung 0, die dieselbe
Sprache erzeugt.

Es gibt eine korrekte Ubersetzung von rechtslinearen Grammatiken in endliche Au-
tomaten.

Es gibt eine korrekte Ubersetzung von kontextfreien Grammatiken in Kellerauto-
maten.

Jede Ableitung A — w mit kontextfreien Regeln und w terminal kann in eine Links-
ableitung A —¢— w verwandelt werden.

Zu jeder Ableitung A —— w mit kontextfreien Regeln gibt es einen Ableitungsbaum
mit Wurzel A und Resultat w.

Wenn das Resultat eines Ableitungsbaumes linger als 2" ist, so ist er héher als n.
Die Leerheit des Durchschnitts zweier kontextfreier Sprachen ist nicht entscheidbar.



